
매일 매일 행복한 블로그의 ‘통통수학쌤’ 

[ 중1 수학 ]  일차방정식의 활용 : 속력 문제 총정리 

같은 길을 왕복하기 

1. [1]남산공원 옆에 사는 동현이는 학교에 갈 때는 지

각하지 않으려고 시속 로 빨리 걷고, 집에 

갈 때는 시속 로 천천히 걸어서 돌아온다. 

왕복 시간이 걸린다면 집에서 학교까지의 거리

는?

2. [2]용화가 집에서 도서관까지 왕복하는데 갈 때는 

시속 , 올 때는 시속 로 걸어서 모두 5시

간이 걸렸다고 한다. 이 때, 용화네 집에서 도서관

까지의 거리를 구하여라.

3. [3]어느 날 지영이는 집에서 출발하여 시속 km의 

속력으로 걸어서 시장에 가서 분 동안 쇼핑을 하

고 같을 길을 따라 시속 km속력으로 집에 돌아왔

더니 시간분이 걸렸다고 한다. 집에서 시장까지

의 거리는?

4. [4]길이가 인 다리를 완전히 지나는데 초가 

걸리는 여객열차가 있다. 이 열차가 초속 의 

속력으로 달리는 길이의 화물열차와 서로 마주

보고 달려서 완전히 지나치는데 초가 걸린다고 한

다. 여객 열차의 길이를 구하여라.

5. [5]수민이는 아빠와 함께 등산을 하는데 시속 

로 올라가서 정상에서 분을 쉰 후에 똑같은 길을 

시속 로 내려왔다. 총 걸린 시간이 시간이었

다면 수민이가 올라간 거리는 몇 인지 구하시

오.

속력 차에 따른 시간 차이 

6. [6]집에서 공원까지 가는데 동생은 자전거를 타고 

매분 m의 속력으로, 형은 걸어서 매분 m의 

속력으로 함께 출발하여 동생이 분 먼저 도착하

였다고 한다. 집에서 공원까지의 거리를 구하여라. 
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7. [7]선우는 극장에서 친구를 만나기로 하였다. 집에

서 극장까지 시속 로 걸으면 약속시간보다 

분 늦게 도착하고, 시속 로 자전거를 타고가

면 약속시간보다 분 일찍 도착할 때 집에서 극장

까지의 거리를 구하여라.

8. [8]집에서 학교까지 시속 km로 걸으면 분 늦게 

도착하고, 시속 km로 자전가를 타고 가면 분 

빨리 도착한다. 집에서 학교까지의 거리를 구하시

오. 

9. [9]집에서 자동차로 영화관까지 가는데 시속 

의 속력으로 가면 영화상영하기 분 전에 도착하

고 시속 의 속력으로 가면 영화상영 분 후

에 도착한다. 집과 영화관 사이의 거리를 구하시오.

10. [10]진선이는 집에서 학교까지 걸어서 다니며 등교시

간은 시 분이다. 분속 로 가면 분 지각

을 하고, 분속 로 가면 등교 시간보다 분 

일찍 도착한다고 할 때, 등교 시간에 도착하기 위

해서 분속 몇 로 가야 하는가?

갈때와 올 때 다른 길로 오기

11. [11]전체거리가 인 고갯길을 사이에 두고 있는 

두 마을이 있다. 오르막길은 시속 로 걷고, 내

리막길은 시속 로 걸어서 총 시간 분이 걸

렸다. 오르막길의 거리를 구하여라.

12. [12]민석이가 등산을 하는데 올라갈 때는 시속 

로, 내려올 때는 올라갈 때보다 먼 다른 길을 

시속 로 걸어서 시간 분이 걸렸다고 한다. 

민석이가 걸은 거리는 모두 몇 인가 구하시오.
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13. [13]영호는 등산을 하는 데 올라갈 때는 시속 km
의 속력으로, 내려올 때는 다른 길을 택하여 시속 

km의 속력으로 걸었다. 걸은 총 거리는 km이

고, 걸린 시간은 시간 분일 때, 올라간 거리는 

몇 km인가?

중간에 속력이 바뀌는 문제 

14. [14]집에서 m  떨어진 곳에 기차역이 있다. 처

음에는 매분 m의 속력으로 걷다가 나중에는 매

분 m의 속력으로 뛰어 분 만에 도착하였다. 

뛴 거리는 몇 m인가?

15. [15]등산을 하는데 올라갈 때는 시속 km로 걷고, 

내려올 때는 올라갈 때보다 km  긴 등산로를 따라 

시속 km로 걸었더니 총 시간이 걸렸다면, 올라

간 거리는?

16. [16]길이가 ㎞인 산책로를 처음에는 시속 ㎞로 

걷다가 나중에는 시속 ㎞로 달렸더니, 시간 이 

걸렸다. 걸은 산책로의 길이를 구하면?

나 잡아봐라 문제 

17. [17]미나가 학교로 출발한 분 후에 동생이 미나를 

뒤쫓아갔다. 동생은 매분 의 속력으로 걷고 

미나는 매분 의 속력으로 걷는다면 둘은 동생

이 출발한 뒤 몇 분 후에 만나게 되는가?

18. [18]지성이는 집에서  떨어진 도서관에 가기 위

해 오전 시 분에 집을 나섰다. 처음에는 분속 

로 걷다가 나중에는 분속 의 속력으로 

뛰어서 오전 시 분에 도서관에 도착하였다. 걸

어간 거리를 구하면?
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19. [19]언니와 동생이 집에서 동시에 출발한 후 한강시

민공원에서 만나기로 하였다. 언니는 인라인 스케

이트를 타고 매분  m의 속력으로, 동생은 자전

거를 타고 매분  m의 속력으로 달렸더니 동생

이 분 먼저 도착하였다. 집에서 한강시민공원까지

의 거리를 구하면?

20. [20]형과 동생이 달리기를 하는 데 형은 동생보다 

분 늦게 출발점에서 출발하였다. 형은 분속 m
의 속력으로, 동생은 분속  m의 속력으로 달린

다고 하면 형이 동생을 앞지르기 시작하는 지점은 

출발점에서 얼마만큼 떨어진 곳인가?

21. [21] 철수네 집에서 학교까지의 거리는 이고, 평

소에는 걸어서 분 만에 도착한다. 늦잠을 잤지만 

평소처럼 여유 있게 걸어서 등교를 한 철수는 선생

님께서 저 멀리서 보고 있는 것도 모르고 유유히 

담을 넘어 교실로 향하고 있었다.  뒤에서 철

수를 보고 있던 선생님은 시속 로 달려와 걷

고 있던 철수를 붙잡았다. 다음 물음에 답하시오.

(1) 철수의 평소 걷는 속력을 구하시오.

(2) 철수는 담을 넘은 후 몇 분 만에 붙잡혔는지 구

하시오.

호수 걷기 문제 

22. [22] 수학이와 창재는 둘레의 길이가 m인 육상 

트랙의 출발점에서 서로 반대 방향으로 각각 초속 

m초속 m의 속력으로 달리기를 하였다. 몇 초 

후에 두 사람이 처음으로 만나는가?

23. [23] 둘레의 길이가 인 연못을 A B  두 사람이 

같은 장소에서 동시에 출발하여 서로 같은 방향으

로 돌면 분 후에 처음으로 다시 만난다고 한다. 

서로 반대 방향으로 돌아 다시 만날 때까지 걸리는 

시간은?(단, A의 속력은 B의 속력의 배보다 

분 느리다.)

24. [24] 둘레의 길이가 인 호숫가를 A는 분속 

 B는 분속 로 걷는다. 두 사람이 어느 

한 지점에서 반대 방향으로 동시에 출발한 후, 처

음으로 다시 만날 때까지 걸린 시간을 구하면?
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※ 가영이와 나영이가 둘레가 인 운동장의 같은 

지점을 출발하여 서로 반대 방향으로 달리고 있다. 가

영이의 속력은 분속 이고, 나영이의 속력은 분속 

이며, 오전 시 정각에 나영이가 먼저 출발하

였고, 가영이는 나영이가 출발한 지 분 후에 출발하

였다. 다음 물음에 답하여라.(단, 두 사람의 속력은 일

정하다.) 

어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 낮은편.

25. [25] 나영이가 운동장을 한 바퀴 돌 때까지 걸리는 

시간은 몇 분인가?

26. [26] 가영이와 나영이가 출발 후 처음으로 다시 만나

는 것은 몇 시 몇 분인가?

27. [27] 가영이와 나영이가 두 번째 만날 때까지 걸린 

시간은 가영이가 처음 출발한 후부터 몇 분 후 인

가?

28. [28] 둘레가 m인 운동장에서 A , B  두 사람이 

서로 반대 방향으로 A는 분속 m , B는 분속 

m로 달린다. A는 B가 출발한 지 분 후에 출

발했다면 두 사람이 다섯 번 만날 때까지 B가 달

린 거리를 구하면?

29. [29] 둘레가 km인 호수가 있다. 두 사람이 동시

에 반대방향으로 출발하여 각각 분속 m , m의 

속력으로 걸었다. 출발시각이 오전 시이면 이들

이 출발했을 때를 제외하고 번째로 만나는 시각은 

언제인지 구하시오. 

어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 낮은편.

기차문제 

30. [30]일정한 속력으로 달리는 기차가 길이 m의 

터널을 통과하는 데 초가 걸리고, 길이 m의 

터널을 통과하는 데 초가 걸린다고 한다. 기차의 

길이는?

31. [31] 길이가 인 기차가 터널을 지나가는 데는 

초가 걸리고, 똑같은 터널을 길이가 인 기

차가 배의 빠른 속도로 지나가면 초가 걸린다

고 할 때, 기차의 속력과 터널의 길이를 구하여라.
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32. [32] 열차가 일정한 속력으로 달려 어떤 지점을 열차

의 맨 앞부분에서 맨 끝부분까지 완전히 통과 하는

데 초가 걸리고, 길이가 인 다리를 완전히 

지나는데 초가 걸렸다. 열차의 속력을 구하면?

33. [33]어떤 열차가 길이 의 철교를 완전히 지나

는데 초 걸렸다. 또, 이 열차가 같은 속도로 길

이 의 터널을 지나는데 초 동안 보이지 

않았다. 이 열차의 길이를 구하여라

34. [34] 길이가 인 다리를 완전히 지나는데 초

가 걸리는 여객열차가 있다. 이 열차가 초속 

의 속력으로 달리는 길이의 화물열차와 서로 

마주보고 달려서 완전히 지나치는데 초가 걸린다

고 한다. 여객 열차의 길이를 구하여라.

어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 매우 낮은편. 

35. [35] 길이가 인 다리를 완전히 지나는데 초

가 걸리는 여객열차가 있다. 이 열차가 초속 

의 속력으로 달리는 길이의 화물열차와 서로 

마주보고 달려서 완전히 지나치는데 초가 걸린다

고 한다. 여객 열차의 길이를 구하여라.

어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 매우 낮은편.

36. [36] 길이가 인 터널을 완전히 지나는데 초

가 걸리는 무궁화호 열차가 있다. 이 열차가 길이

가 이고 초속 의 속력으로 달리는 화물열

차와 서로 반대 방향으로 달려서 완전히 지나치는

데 초가 걸린다고 한다. 이 무궁화호 열차의 길이

를 다음 물음에 따라 구하시오.

(1) 무궁화호 열차의 길이를 라 할 때, 무궁화호의 

속력은 (   )이다.

(2) 두 열차가 초 동안 달린 거리의 합은 (   )이다.

(3) 식을 세우고 답을 구하시오.
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37. [37] 일정한 속력으로 달리는 기차 가 길이 m
인 터널을 완전히 통과하는데 초, 길이 m
인 터널을 통과하는데 분 초가 걸린다. 이때, 

다른 기차 가 m  떨어진 지점에서 기차 

와 마주 보고 동시에 출발해서 기차의 앞부분이 스

치는 순간까지 초가 걸렸다면, 기차 의 속력

은? (단, 기차 의 속력은 일정하다.)

강물 문제

38. [38] 시속 로 흐르는 강에서 시속 인 배를 

타고 A지점에서 B지점까지 강을 거슬러 올라갔다

가 다시 내려오는데 시간이 걸렸다. 두 지점 

A B  사이의 거리를 구하시오.

어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 매우 낮은편.

39. [39] 강물이 시속 로 흐르는 강에서 배가 상류 

쪽으로 를 거슬러 올라가는데 걸리는 시간과 

하류 쪽으로  내려가는데 걸리는 시간이 같을 

때, 이 배의 속력은 시속 몇 인가?

어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 매우 낮은편.

응용 문제들 
 어려워요-상위권만 푸세요. 시험에 나올 확률은 매우 낮은편. 

40. [40]집에서 자전거를 타고 시속 km의 속력으로 

내리막길을 달린 후 시속  km의 속력으로 평탄

한 길을 달려 미술관까지 가는 데 분이 걸렸다. 

돌아올 때는 미술관을 출발하여 시속 km의 속

력으로 평탄한 길을 달린 후 시속  km의 속력으

로 오르막길을 달려 집까지 오는 데 시간 분이 

걸렸다. 이때, 집에서 미술관까지의 거리를 구하여

라.

미래앤컬쳐 교과서 사용하는 학교 학생은 꼭 푸세요.(수학 익힘책에 나와요)

41. [41]  단축 마라톤 대회에 참가한 준이와 철이

는 두 사람은 같은 지점에서 동시에 출발하여 준이

는 시속 로, 철이는 시속 로 뛰었다. 잠

시 후에 출발 지점에서  떨어진 반환점을 돌아

오던 준이가 반환점을 향해 뛰던 철이와 만났을 

때, 다음을 구하시오.

(1) 출발 지점에서  떨어진 곳에서 두 사람이 만

났다고 할 때, 를 사용하여 식을 세우고, 만난 곳

은 출발 지점에서 몇  떨어진 지점인지 구하시

오.

(2) 두 사람이 만나고 난 후 준이는 속력을  시 

줄이고, 철이는 속력을  시 빠르게 하여 두 

사람이 같은 시간에 출발점에 도착하였다고 할 때, 

를 사용하여 식을 세우고 의 값을 구하시오.
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42. [42] 수돌이와 수순이는  거북이 걷기대회에 참

가하였다. 두 사람은 동시에 출발하여 수돌이는 시

속 , 수순이는 시속 로 걸었다. 한참 후에 

출발 지점에서  떨어진 반환점을 돌아오던 

수돌이가 반환점을 향해 걸어가던 수순이를 만났

다. 이 때, 두 사람이 만난 곳은 출발 지점에서 몇 

 떨어진 지점인지를 구하면?

43. [43] 경수와 미진이가 거리가 인 두 지점 A B
를 왕복하는 데, 경수는 분속 로 먼저 출발하

고, 분 후에 미진이는 자전거를 타고 분속 

로 뒤따라 갔다. 미진이는 경수를 A에서 몇  떨

어진 곳에서 만났는지 구하시오.(단, A에서 출발했

다.)

44. [44] 가영이가 올림픽경기장을 출발하여 목표지점까

지 일정한 속력으로 달리려 한다. 자신이 일정하게 

달리는 속도보다 매시 km  더 빠르게 뛰면 처음 

걸린 시간보다 가 단축되고, km더 느리게 뛰

면 시간이 더 걸린다고 한다. 올림픽경기장에서 

목표지점까지의 거리를 구하시오. 

45. [45] 인성이가 A지점에서 B지점까지 일정한 속력으

로 뛰어갈 때, 매시 씩 더 빠르게 뛰면 처음 

걸린 시간보다 가 단축되고, 매시 씩 더 

느리게 뛰면 시간이 더 걸린다고 한다. A지점에

서 B지점까지의 거리는 얼마인지 다음 물음에 따

라 구하시오.

(1) 처음 속력이 : , 처음 걸린 시간 : 라고 하면 

처음 속력 로 달렸을 때의 거리는 (  ), 시속 

 더 빠르게 달렸을 때의 거리는 (  ), 시속 

 더 느리게 달렸을 때의 거리는 (  ) 이다.

(단, ~ 은 서로 다른 식임)

(2) 식을 세우시오.

    (   ) … 

    (   ) … 

(3)         

   A B  사이의 거리는   이다.
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[ 중1 수학 ]  

일차방정식의 활용 : 속력 문제 총정리 

[1] 풀이 : 거리 속력×시간이므로 학교갈 때 걸

리는 시간을 , 돌아올 때 걸리는 시간을  라

고 하면 ×  ×       ∴  


따라서 거리는 × 

 


[2] 풀이 :

  (갈 때 걸린 시간)(올 때 걸린 시간) (시간)

 시간  속력 
거리 

이므로 용화네 집에서 도서관까지의 

 거리를 km라 하면, 

 

  

 양변에 을 곱하면 

     ⇒    ⇒   km  
 따라서 용화네 집에서 도서관까지의 거리는 km이

다.

[3] 풀이 : 

  집에서 시장까지의 거리를 x라고 하면





 

 





 


 


 



    

∴  

[4] 풀이 : 

     
 

 ×

  


 

     

  

[5] 풀이 : 

  수민이가 올라간 거리를 라고 하면




 


 


  

⇒    

⇒  

⇒  

∴  

[6] 풀이 : 

  집에서 공원까지의 거리를 라고 하면



 


 

   

∴  

[7] 풀이 : 

  집에서 극장까지의 거리를 라고 하면



 

 





 

⇒    

⇒  

⇒  

∴  

[8] 풀이 : 

  집에서 학교까지의 거리를 라 하면 이때, 

를 시속 로 걸으면 분이 부족하고, 

시속 로 자전거를 타고 가면 분이 남으므로 



 


 





 

⇒    

⇒  

⇒  

[9] 풀이 : 

  집과 영화관 사이의 거리를 라고 하면





 


 


⇒    

⇒  

⇒  

∴  

[10] 풀이 : 

  집에서 학교까지의 거리를 라고 하면



   


  

⇒   

⇒  

⇒  

 ∴   

집에서 학교까지 가는 시간은 분이므로 등교시간에 

도착하기 위해서는 


 분) 속력으로 가

야 한다.

[11] 풀이 : 

  오르막 길의 거리를 xkm라고 하면
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


 

 





 

 


    

  

[12] 풀이 : 

  올라간 거리를 x라고 하면






 
 



    

  이다.

따라서 걸은 거리는     　

[13] 풀이 :  

  올라갈 때 거리를 , 내려올 때 거리를 

 라 하면 




 

 


 

⇒      

⇒   

[14] 풀이 : 

  걸은 거리를 라 하면




 

 

    ,   

∴  m
∴ (뛴 거리)    m

[15] 풀이 : 

 시간  속력 
거리 

올라간 거리를 km라 하면, 내려온 거리는  km  

(올라갈 때 걸린 시간) (내려올 때 걸린 시간)  

식을 세우면 




  

 양변에 를 곱하면      

 ⇒       

 ⇒      

 ⇒   km   
따라서 올라간 거리는 km이다.

[16] 풀이 : 

  걸은 산책로의 길이를 라 하면, 달린 거리는 

 

   


 

  

   양 변에 를 곱하여 방정식을 풀면,

         ∴  

[17] 풀이 : 

  만나게될 때까지 걸린 시간을 라 하자.

언니가 간 거리   동생이 간 거리 이므로

×    따라서   

[18] 풀이 : 

 지성이가 집에서 도서관까지 가는데 분이 걸렸으

므로 걸어간 시간을 분이라 하면 뛰어간 시간은 

 분이다. 

 (걸어간 거리)(뛰어간 거리) m 
 (거리)(속력)×(시간)이므로 식을 세우면,

      

 ⇒      

 ⇒    

 ⇒   

따라서 걸어간 시간은 분이므로 걸어간 거리는

 m분 ×분   m  이다.

[19] 풀이 : 

  집에서 한강시민공원까지의 거리를  m라 하면,






  양 변에 을 곱한 후 방정식을 풀면

  

[20] 풀이 : 

  형과 동생이 만나는 지점까지의 거리를  m라 하면,



  


,

    ,   

[21] 풀이 : 

  

(1) 




 시  

(2) 철수가 걸어간 거리를 라 하면,
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


 

⇒     ⇒   


 






 


(시간) (분)

[22] 풀이 : 

  두 사람이 x초 후에 처음 만난다고 하면

   

  

∴  초 후

[23] 풀이 : 

  B의 속력을 분이라 하면 

A의 속력은  분이다.

     

⇒    

⇒  

⇒  

의 속력  분 , 의 속력  분  
서로 반대 방향으로 돌아 다시 만날 때까지 걸리는 

시간을  (분) 라 하면,

     ⇒  


∴서로 반대 방향으로 돌아 다시 만날 때까지 걸리는 

시간은 


(분)

[24] 풀이 : 

  처음으로 다시 만날 때까지 걸린 시간을 분이라

고 하면 

   

⇒  

⇒   (분)

[25] 풀이 : 

  나영이가 한 바퀴 돌 때까지 걸리는 시간은




 (분)

[26] 풀이 :

       

⇒   
만나는 시간은 오전 10시 6분이다.

[27] 풀이 : 

      

  

(분)

따라서 

 

(분)이다.

[28] 풀이 : 

  A는 B가 출발한지 3분 후에 출발하였으므로 A가 

출발한 후 처음 만날 때 걸린 시간을 라 하면 

    ×

⇒   

⇒   

B가 3분 먼저 뛰었으므로 B가 처음 만날 때까지 달린 

거

리는  ×  

처음 만난 다음 그 다음번 만날 때까지 걸린 시간을 

라 하면    ⇒   분이므로 

두 번째 만날 때까지 B가 달린 거리는 

   

세 번째 만날 때까지 달린 거리는    

네 번째 만날 때까지 달린 거리는    

다섯 번째 만날 때까지 달린 거리는 

   

[29] 풀이 : 

  두 사람이 첫 번째로 만나는 시각까지의 거리를 

라고 하면 


 

 

⇒    

⇒    

⇒   

따라서 두 사람이 첫 번째로 만나는 시각은 

오전 시  


 (분)이므로 번째로 만나는 시

각

은 오전 시 분이다.

[30] 풀이 : 

  열차의 길이를  m 라 하자.

 m터널을 통과하는 열차의 속력은 


 

 m터널을 통과하는 열차의 속력은 


 열차의 속력이 일정하므로 

 



 

,      

 ∴  

[31] 풀이 : 기차의 속력:초, 터널의 길이: 

  터널의 길이를 xm 라고 하면




× 
 

    

    
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  
따라서 터널의 길이는 210m이고

기차의 속력은
 

 이다.

[32] 풀이 : 

  기차의 길이를 라 하면 






 
 

⇒     

⇒   

∴  속력


 초

[33] 풀이 : 

  
 


 

  ∴   ,   

[34] 풀이 : 

     
 

 ×

  


 

     

  

[35] 풀이 : 

     
 

 ×

  


 

     

  

[36] 풀이 :  

(1) 
 

 

(2) 두 열차가 서로 반대방향으로 달린 거리의 합은 두 

열

차의 길이와 같으므로  

(3)  : 열차의 길이라 하면 

열차의 속력은 
 

m초 
두 열차가 서로 반대방향으로 달린 거리의 합은 두 열

차의 

길이와 같으므로 




× ×     

⇒      

⇒  

∴  

[37] 풀이 :

 기차X의 길이를 m라 하면 터널을 완전히 통과

할 때 기차가 움직인 거리는 (터널의 길이) m   

속력  시간 
거리 

이므로 기차 X의 속력에 관한 식을 

세

우면, 



 

 (∵ 분초 초) 

 양변에 을 곱하면

      

 ⇒      

 ⇒      

 ⇒   m   
기차X의 속력을 구하면 

 



 m초
기차X와 Y가 스치는 지점에서,

(기차X가 움직인 거리) (기차Y가 움직인 거리)

 ,

(거리)(속력)×(시간)이므로 기차Y의 속력을 m초
라 

하고 식을 세우면

 × ×    

 ⇒     

 ⇒     

 ⇒   

m초  

기차Y의 속력을 분속으로 나타내면, 



m초 ×  ×  m분 

[38] 풀이 : 

  두 지점 A B  사이의 거리를 라 하면 






 

⇒      

⇒    

[39] 풀이 : 

  배의 속력을 시속 라고 하면 







 

⇒    

⇒    

⇒  

∴  /시)

[40] 풀이 :
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비탈길의 거리를 km라고 하자. 

평탄한 길의 거리는 일정하므로 





 ×  

 

 ×
  

  를 



 ×에 대입하면 평탄한 길의 거리

는 6km 이므로 집에서 미술관까지의 거리는 10km

이다. 

[41] 풀이 : 

  

(1) 


 

 

⇒   

⇒   

⇒  

∴  


 

(2) 





 

⇒    

⇒    

⇒  

⇒   

[42] 풀이 : 

  두 사람이 만난 곳이 출발점에서  떨어진 곳이

면




  

⇒


 

 

⇒   

⇒   

⇒  


∴  



[43] 풀이 : 

  미진이가 A에서 출발하여 경수를 만났을 때까지

의 시간을 라 하면, 경수가 미진이를 만났을 때까지 

달

린 시간은  

(ⅰ) 미진이와 경수가 같은 방향으로 달릴 때 만나는 

경우

    ⇒    

∴출발점에서부터의 거리는  

(ⅱ) 미진이가 경수를 추월하고 지점 까지 달린 뒤 

돌아

오는 길에 경수를 만나는 경우

     ⇒    

∴출발점에서부터의 거리는    

[44] 풀이 : 

  처음 속력을 , 처음 걸린 시간을 라 하면

더 빠르게 달렸을 때의 거리는  × 

 

더 느리게 달렸을 때의 거리는  ×    

 × 

  ⇒   

 ×    ⇒    

따라서 A B사이의 거리는 

[45] 풀이 : 

 

(1)       ×


     ×  

(2)    ×




   ×   

(3)    ×


 ⇒

   ×


⇒   

   이므로   ×   ⇒    

  사이의 거리는   ×  


